

ОТЗЫВ ОБ АВТОРЕФЕРАТЕ

диссертации Масловой Татьяны Сергеевны на тему: «Культура риска в профессиональной социализации спасателей», представленную в Диссертационный совет Д.212.001.05 при Адыгейском государственном университете на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 - Социология культуры (социологические науки)

Современные общества вынуждены жить в ситуации увеличивающихся рисков во всех областях человеческой деятельности, начиная от техногенных и экологических рисков до социальных и коммуникационных рисков. Наиболее осознаваемыми для населения представляются экологические и техногенные риски, поскольку их производство и последствия немедленно освещаются средствами массовой информации, а ущерб реально ощущается всеми, кто непосредственно оказался в зоне этих рисков. Именно с этими типами рисков имеют дело профессиональные спасатели, от действий которых зависит количество спасенных жизней и материальных ресурсов. Поэтому проблема, рассматриваемая в диссертационной работе Масловой Т.С. является крайне актуальной и востребованной как в теоретическом, так и в практическом плане.

К достоинствам работы следует отнести то, что автор, анализируя феномен риска, обращается не только к классическим работам таких известных социологов как У. Бек, Э. Гидденс, Н. Луман и др., но и вводит в научный оборот труда таких исследователей как К. Дейк, Дж. Адамс, П. Словик, которые рассматривают риски в контексте неопределённости и обращают внимание на аспекты профессиональных рисков спасателей. Следует согласиться с автором работы, что для выделения специфики культуры риска в контексте профессиональной социализации спасателей требуется привлечение культурной теории рисков, позволяющей выявить особенности культуры риска спасателей от других профессиональных групп.

Интересным представляется характеристика профессиональной микросреды спасателей, в которой происходит вторичная профессиональная социализация спасателей и формирование культуры риска, при этом внутри микросреды спасателей существует «неформальная иерархия», способствующая

резервированию укорененных профессиональных и культурных ценностей, предающихся от одного поколения спасателей к другому. Автор работы подчеркивает отличие отношения к риску со стороны курсантов, обучающихся в соответствующих учебных заведениях от отношения к риску со стороны действующих спасателей и четко выделяет причины данных отличий. Полученные данные подтверждаются обширным эмпирическим материалом, который представлен в виде вторичного анализа исследований, проведенных в различных учебных заведениях МЧС России, собственными эмпирическими данными, полученными в результате социологического опроса 217 курсантов, которым в скором будущем предстоит применить свои знания в спасательных операциях.

Выводы, представленные в диссертационном исследовании Масловой Т.С., соответствуют целям и задачам, поставленным в работе, которая представляет самостоятельное научное исследование, выполненное на достойном профессиональном уровне. Список опубликованных работ соответствует содержанию диссертации. Анализ содержания автореферата позволяет заключить, что диссертационная работа «Культура риска в профессиональной социализации спасателей» отвечает всем квалификационным требованиям и заслуживает высокой оценки. Автор работы, Т.С. Маслова, достойна присуждения искомой ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 22.00.06 – социология культуры.

доктор социологических наук (22.00.06 – социология культуры, духовной жизни), доцент,
профессор кафедры **«Специальных исторических дисциплин и документоведения»** Института истории и международных отношений ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»

Ирина Анатольевна Петрулевич



подпись Петрулевич И.А.
секретарю
секретарь Совета
федерального университета
Миршниченко О.С.

«30» ноября 2018 г.
344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, дом 105.
iapetrulevih@sfedu.ru; +7(928)226-52-91